Problemes simples de billes avec variations

Voici un ensemble de 12 problémes simples additifs de
billes mettant en jeu les mémes quantités. Ces
variations reposent sur la classification de Gérard
Vergnaud. Quelques soient les types de problémes,
nous considérons |'utilisation d’une modélisation parmi
les deux présentées ci —contre.

Premiére modélisation

Seconde modélisation

Billes vertes - 50 Billes rouges - 25

P N

’———
—1 _J

Billes en tout -?

Billes vertes - 50 | Billes rouges - 25

Billes en tout - ?

recherche du tout

Recherche d’un des composés

« Probléme de
composition »
ou de réunion

Dans une boite, Léo range 25
billes rouges et 50 billes vertes.
Combien de billes Léo a-t-il rangé
en tout ?

Dans une boite, Léo range 75
billes en tout. 50 billes sont
vertes et les autres sont rouges.
Combien de billes rouges Léo a-t-
il rangé ?

Dans une boite, Léo range 75
billes en tout. 25 billes sont
rouges et les autres sont vertes.
Combien de billes vertes Léo a-t-il
rangé ?

Billes vertes - 50  Billes rouges - 25

Billes en tout -?

Billes vertes - 50  Billes rouges - ?

A A

Billes en tout - 75

Billes vertes - ? Billes rouges - 25

| | \
\ ' )

Billes en tout - 75

Recherche de I'état final

Recherche de la transformation

Recherche de I’état initial

« Probléeme de
transformation »

Dans une boite, Léo a 75 billes. Il
retire 50 billes de sa boite.
Combien de billes Léo a-t-il
maintenant dans sa boite ?

Dans une boite, Léo a 75 billes. Il
retire des billes. Il a maintenant
25 billes dans sa boite. Combien
de billes Léo a-t-il retiré de sa
boite ?

Dans une boite, Léo a des billes. Il
retire 50 billes de sa boite. Il a
maintenant 25 billes dans sa
boite. Combien de billes Léo
avait-il au départ dans sa boite ?

Billes retirées - 50 Billes a la fin - ?

Billes retirées - ? Billes a la fin - 25

A A

A A
|

— L

Billes au départ - 75

N

Billes au départ - 75

Billes retirées - 50 Billes a la fin - 25

A A
|

Billes au départ - ?

Dans une boite, Léo a 50 billes. Il
ajoute 25 billes dans sa boite.
Combien de billes Léo a-t-il
maintenant dans sa boite ?

Dans une boite, Léo a 50 billes. Il
ajoute des billes. Il a maintenant
75 billes dans sa boite. Combien
de billes Léo a-t-il ajouté dans sa
boite ?

Dans une boite, Léo a des billes. Il
ajoute 25 billes dans sa boite. Il a
maintenant 75 billes dans sa
boite. Combien de billes Léo
avait-il au départ dans sa boite ?

Billes au départ - 50

A A

Billes ajoutées - 25

,_
—_—
S—

Billes a la fin - ?

Billes au départ- 50  Billes ajoutées - ?

A \
|

|

Billes a la fin - 75

Billes au départ - ?

| |
{ I
| I |
l

Billes ajoutées - 25

Billes a la fin - 75

Recherche d’un des deux états

Recherche de la comparaison

« Probléme de
comparaison »

Dans une boite, Léo a 25 billes
rouges. Il a 25 billes vertes de
plus que de billes rouges (Il a 25
billles rouges de moins que de
billes vertes). Combien de billes
vertes Léo a-t-il dans sa boite ?

Dans une boite, Léo a 50 billes
vertes. Il a 25 billes vertes de plus
que de billes rouges (Il a 25 billes
rouges de moins que de billes
vertes). Combien de billes rouges
Léo a-t-il dans sa boite ?

Dans une boite, Léo a 50 billes
vertes et 25 billes rouges.
Combien de billes vertes Léo a-t-il
en plus dans sa boite ?

(Combien de billes rouges Léo a-t-
il en moins dans sa boite ?)

Billes rouges - 25
Billes vertes en

Billes vertes -?

Billes rouges - ?
Billes vertes en

Billes rouges - 25
Billes vertes en

Billes vertes - 50

Billes vertes - 50
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Exemples de PROBLEMES BASIQUES progressifs (selon la classification de Vergnaud)

Exemples de problémes
additifs en une étape

Représentation possible

Les nombres en jeu sont tous
inférieurs ou égaux a 100

Les nombres sont inférieurs a 1 000

Les nombres sont inférieurs a 10 000

« Probléme de
composition » avec
recherche du tout

Chaises rouges - 7

|
{ | ‘.
l ' }

Chaises en tout -?

Chaises jaunes - 6

Dans la classe, il y a 7 chaises rouges,
et 6 chaises jaunes. Combien y a-t-il
de chaises en tout dans la classe ?

Dans la salle des fétes, il ya 175
chaises rouges, et 163 chaises jaunes.
Combien y a-t-il de chaises en tout
dans la salle ?

Dans le palais des sports, il y a 7 500
chaises rouges, et 6 500 chaises
jaunes. Combien y a-t-il de chaises en
tout dans le gymnase ?

Passager du Passager du Passager du
1" wagon-25  2°™wagon-32 3°™wagon -18

o

Nombre de passagers en tout - ?

Dans un train, il y a 25 passagers dans
le premier wagon, 32 passagers dans
le deuxiéme wagon et 18 dans le
troisieme wagon. Combien y-a-t-il de
passagers au total dans ce train ?

Dans le train, il y a 125 passagers dans
le premier wagon, 37 passagers dans
le deuxiéme wagon et 8 dans le
troisieme wagon. Combien y-a-t-il de
passagers au total dans ce train ?

Trois avions se sont posés a |'aéroport
:il y avait 825 passagers dans le
premier avion, 237 passagers dans le
deuxiéme avion et 358 dans le
troisieme avion. Combien de
passagers au total ont-ils débarqué ?

« Probléeme de
composition » avec
recherche d’un des

composés

Billes a droite - ?

A

Billes a gauche - 11

Billes en tout - 27

Dans mes poches, j’'ai 27 billes. J'en ai
11 dans ma poche de gauche.
Combien en ai-je dans ma poche de
droite ?

Dans mes coffres, j’ai 227 billes. J’en
ai 113 dans mon coffre vert. Combien
en ai-je dans mon coffre rouge ?

Dans mes deux coffres, j’ai en tout 8
227 billes. J’en ai 6 113 dans mon
coffre vert.

Combien en ai-je dans mon coffre
rouge ?

« Probléme de
transformation » avec
recherche de I’état final

Argent dépensé -
128 €

e —

Argent au départ - 453 €

Argentala fin-?

Léa a 53 euros dans son porte-
monnaie. Elle achéte un livre a 7
euros. Combien lui reste-t-il ?

Léa a 53 euros dans son porte-
monnaie. Elle achéte un livre a 48
euros. Combien lui reste-t-il ?

Léa joue au jeu de I'Oie. Elle est sur la
case 53 et doit reculer de 7 cases. Sur
quelle case va-t-elle poser son pion ?

Lucie a 453 euros sur son compte en
banque. Elle achéete une tablette a 128
euros. Combien lui reste-t-il ?

Léa a 4 530 euros sur son compte en
banque. Elle achéte une tablette a 538
euros. Combien lui reste-t-il ?

« Probléme de
transformation » avec
recherche de la
transformation

Animaux a la fin - 321
A

|

|

|
' )

Animaux au départ - 451

Animaux échappés - ?

N

Il'y avait 36 oiseaux dans 'arbre. Il
n’en reste plus que 21. Combien
d’oiseaux se sont envolés ?

Il'y avait 451 animaux dans le zoo. Il
n’en reste plus que 321. Combien
d'animaux se sont échappés ?

Il'y avait 4 867 visiteurs dans le zoo. Il
n’en reste plus que 2 321.
Combien de visiteurs sont partis ?

« Probléme de
transformation » avec
recherche de I’état initial

Bonbons mangés - 6 Bonbons a la fin - 21

f | \
l ' J

Bonbon au départ -?

Dans la boite, il y avait des bonbons.
Jen ai mangé 6 et il en reste encore
21. Combien y avait-il de bonbons

dans la bofte avant que j’'en mange ?

Dans ma boite, il y avait des images.
J'en ai distribuées 56 et il m’en reste
encore 217. Combien y avait-il
d'images dans ma boite avant que j'en
distribue ?

Dans ma boite, il y avait des images.
J'en ai distribué 2 756 et il m’en reste
encore 289. Combien y avait-il
d'images dans ma boite avant que j'en
distribue ?
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« Probleme de
comparaison » avec
recherche de la
comparaison

Nombre de gargons 111 Filles en plus - ?

Nombre de filles - 257

Dans I'école, il y a 111 gargons et 257
filles. Combien y-a-t-il de filles de plus
gue de gargons ?

Dans les colleges de la ville, il ya 2 734
garcons et 2 957 filles.

Combien y-a-t-il de filles de plus que
de gargons ?

« Probléme de
comparaison » avec
recherche d’un des deux
états

Billes de Lucie - ?
Billes en plus - 75

Billes de Léo -4 188

Léo a 188 billes. Lucie en a 75 de plus.
Combien Lucie a-t-elle de billes ?

Léo a 4 188 billes. Lucie en a 75 de
plus. Combien de billes a Lucie ?

Exemples de probléemes
multiplicatifs en une
étape

Représentation possible

Les nombres en jeu sont tous
inférieurs ou égaux a 30

Les nombres sont inférieurs a 1 000

Probléeme de
multiplication avec
recherche du tout

Nombre de biscuits en tout - ?
1

paquet-1 | paquet-1 | paquet-1

T I 1

Biscuits pour  Biscuits pour Biscuits pour

paquet1-7 paquet2-7 paquet3-7

Paul apporte 3 paquets de biscuits. Il y
a 7 biscuits dans chaque paquet.
Combien y-a- t-il de biscuits en tout ?

Un client achéte 10 paquets de 25
gateaux. Combien a-t-il acheté de
gateaux ?

Le directeur achéte 400 paquets de 25
gateaux. Combien a-t-il acheté de
gateaux ?

Nombre de colliers en tout - ?
1

collier-1 collier-1 | collier-1
|
T I 1
Perles pour  Perles pour  Perles pour

collier 1-20 collier2-20 collier 3 - 20

Perles par collier - 210

Nombre de colliers - 30

Nombre de perles en tout - ?

Lucie a fabriqué 3 colliers avec 20
perles chacun. Combien Lucie a-t-elle
utilisé de perles ?

Lucie a fabriqué 30 colliers avec 210
perles chacun. Combien Lucie a-t-elle
utilisé de perles ?

Nombre de clielnts en tout - ?

table-1 | table-1 | table-1 | table-1 | table-1 | table-1

Nombre de clients par table - 4

Personnes par table - 20

Nombre de tables - 50

Nombre de personnes en tout - ?

Dans un restaurant, il y a 6 tables de 4
personnes. Combien ce restaurant
peut-il recevoir de clients ?

Pendant la féte des voisins dans une
grande ville, on a compté 50 tables de
20 personnes. Combien de personnes
ont participé a cette féte ?

Probléme de
configuration
rectangulaire

Nombre de chaises en tout - ?
1

I} \

Nombre de rangée- 5

Chaises pour 1
rangée - 5

Carreaux pour 1 rangée - 60

Nombre de rangée- 15

Nombre de carreaux en tout - ?

Dans lasalleily a5 rangées de 6
chaises : combien de personnes
peuvent-elles s’asseoir ?

Sur un mur on pose 15 rangées de 60
carreaux de faience. Combien de
carreaux a-t-on posés sur le mur ?

Missio9 =
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Exemples de problémes
de groupement ou de
partage en une étape

Représentation possible

Les nombres en jeu sont tous
inférieurs ou égaux a 30

Les nombres sont inférieurs a 1 000

Les nombres sont inférieurs a 10 000

Probléme de groupement
ou de partage

Nombre d’images en tout - 18

Enfant-1 | Enfant-1 | Enfant-1

f 1 f
Images pour Images pour Images pour
enfant1-? enfant2-? enfant3-?

3 enfants se partagent 18 images
(donner ces images). Combien
d’images aura chaque enfant ?

Nombre d’éléves en tout - 24

Nombre d’équipes - ?

Eleves par
équipe - 4

Il'y a 24 éléves dans la classe. Pour
participer a des rencontres sportives,
le professeur constitue des équipes de
4 éléves. Combien y-aura-t-il
d’équipes ?

Dans I'école, il y a 356 éléves. Les
professeurs veulent constituer des
équipes de 10 éleves. Combien y aura-
t-il d’équipes ?

Dans les 5 écoles élémentaires de la
ville, il y a 2 356 éleves au total. Les
professeurs veulent constituer des
équipes de 25 éleves. Combien y aura-
t-il d’équipes ?

Nombre d’éléves en tout - 400

Nombre d’équipes - 80

Eléves par
équipe - ?

Dans I'école, il y a 400 éleves. Les
professeurs veulent constituer 80
équipes (de méme nombre d’éléves).
Combien y aura-t-il d’éleves par
équipe ?

Dans le lycée, il y a 1 400 éleves. Les
professeurs veulent constituer 80
équipes (de méme nombre d’éléves).
Combien y aura-t-il d’éleves par
équipe ?

Nombre de patins en tout - 30
|

[

P
H Nombre d’enfants - ?
L

Patins par enfant - 2 (information implicite)

A la patinoire, I'entraineur prépare 30
patins pour les enfants de son club de
hockey. Combien y-a-t-il d’enfants
dansle club ?

Missi09 =
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Exemples de PROBLEMES COMPLEXES (a deux étapes)

Exemples de probléemes

additifs en deux étapes :

Représentation possible

Les nombres en jeu sont tous
inférieurs ou égaux a 100

Les nombres sont inférieurs a 1 000

Les nombres sont inférieurs a 10 000

« Probléme de
transformation » avec
recherche de I’état final
+
« Probléme de
transformation » avec
recherche de I’état final

Passagers qui  Passagers qui Passagersala
descefdent- 12 moitent-7 ﬁ’l"?

Passagers au départ du train - 437

1 1
[ | |

Passagers qui descendent '

P
aul”arrét-127 Passagers a la fin du

premier arrét - ?

Passagers qui montent
au 2°™ arrét - 237

[ )

l T

( ' ' J
Y

Passagers au départ du train - 37

T
Passagers a la fin dans le train - ?

Il'y avait 37 enfants dans un bus. Au
premier arrét, 12 enfants sont
descendus. Au deuxiéme arrét, 7
enfants sont montés. Combien y a-t-il
d’enfants dans le bus maintenant ?

Il'y a 437 passagers dans un train. Au
premier arrét, 127 passagers
descendent. Au second arrét, 237
passagers montent. Combien y a-t-il
de passagers dans le train ?

Il'y a 1437 passagers dans un train. Au
premier arrét, 1 127 passagers
descendent. Un peu plus loin, 1 237
passagers montent. Combien y a-t-il
alors de passagers dans le train ?

Dans la bibliotheque de la classe, il y a
63 livres. Le professeur en apporte 25
de plus. Les éléves en empruntent 15.
Combien y a-t-il de livres dans la
bibliotheque de la classe ?

Dans la bibliotheque de I'école, il y a
363 livres. Le professeur en apporte
125 de plus. Les éléves en empruntent
175. Combien y a-t-il de livres dans la
bibliotheque de I'école ?

Dans la bibliotheque de I'école, il ya 6
363 livres. La directrice de I'école
achete 1 250 livres nouveaux. Les
éleves en empruntent 2 175 le
premier mois. Combien y a-t-il de
livres a la fin du premier mois ?

« Probléme de
composition » avec
recherche du tout
+
« Probléme de
composition » avec
recherche d’un des
composés

Livres
Albums - 35 BD-21
documentaires - ?

| | |
{ l | \
l | | i

Nombre de passagers en tout - 84

Dans la bibliotheque de la classe, il y a
84 livres. Il y a 35 albums, 21 bandes
dessinées. Les autres sont des livres
documentaires. Combien y-a-t-il de
livres documentaires ?

Dans la bibliotheque de I'école, il y a
484 livres. Il y a 135 romans policiers,
221 bandes dessinées. Les autres sont
des livres documentaires. Combien y-
a-t-il de livres documentaires ?

Dans la bibliotheque de I'école, il ya 7
986 livres. Il y a 4 359 romans
policiers, 1 226 bandes dessinées. Les
autres sont des livres documentaires.
Combien y-a-t-il de livres
documentaires ?

Missi09 2
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Exemples de problémes a
deux étapes mixant
addition, soustraction et
multiplication

Représentation possible

Les nombres sont inférieurs a 1 000

Les nombres sont inférieurs a 10 000

« Probléme de
multiplication » avec
recherche du tout

Nombre de perles en tout - 6000
|

|
i

Nombre de colliers- 200

Nombre de photos en tout - 4 789

Lucie avait 60 perles. Elle a fabriqué 3
colliers avec 20 perles chacun.
Combien lui reste-t-il de perles ?

Lucie avait 6 000 perles. Elle a
fabriqué 200 colliers avec 20 perles
chacun. Combien lui reste-t-il de

+ Perles en \ perles b}
N o plus - ? !
« Probléme de composition » peres pour Photos par album - 500 |
avec recherche d’un des : v !
3 Nombre d’alb de ph
composes T i
: plus - ?
« Probléme de groupement Nombre de photos en tout - 789 { | ‘ ., Je veux ranger mes 789 photos dans On veut ranger 4 789 photos dans des
1
et de partage » : ) l , j un album. Je peux ranger 10 photos albums. On peut ranger 500 photos
+ Nombre de pages-? ===~~~ T par page. Combien de pages me faut-il | par aloum. Combien d’albums faut-il
Nombre de phot tout - 4789
« Probléme de Phj"“:“ o depnotesenion pour ranger toutes mes photos ? pour ranger toutes les photos ?
photos par plus - ? . . . .
composition » avec oage - 10 Combien y aura-t-il de photos sur la Combien y aura-t-il de photos dans
recherche d’un des derniére page ? le dernier album ?
composés
« Probléme de Giteaux mangés - 100 Gateaux restants - ? Gateaux mangés - 1800 Géteaux restants - ? Le professeur achéte 10 paquets de Le directeur achéte 100 paquets de 30
. pe . A 1} A B . a ’ . Y
multiplication » avec [ ] i ( 3 l ! i 25 gateaux. Ses éléves en ont mangé gateaux en début de mois. Les éleves
T T . . . . .
recherche du tout l Y J l : ' 100. Combien lui en reste-t-il ? en ont mangé 1 800 pendant le mois.
Nombre de gateaux en tout - ? Nombre de gateaux en tout - ? . . A .
+ Combien lui en reste-t-il a la fin du
« Probléme de composition » Nombre de paguets - 10 Nombre de paquets - 100 mois?
avec recherche d’un des
CompOSéS Gateaux dans 1 paquet - 25 Gateaux dans 1 paquet - 30
« Probléme de Clients partable -6 Clients par table - 4 Clients par table - Clients par table - Clients par table - Dans un restaurant, il y a 4 tables de 6 | Pendant la féte des voisins dans une
20 6 . ,
s . . 1 1 h personnes et 7 tables de 4 personnes. | grande ville, on a compté 50 tables de
multiplication » avec . ;
Tables - 4 Tables - 7 Combien ce restaurant peut-il 20 personnes, 60 tables de 6
Tables - 50 Tables - 60 Tables - 100
recherche du tout T " . .
Y recevoir de clients ? personnes, 100 tables de 4 personnes.
* Nombre de clients Nombre de clients Nombre de clients par Nombred’eclientspar Nombre Eleclienls par Combien de personnes ont participé a
« Probléme de par table de 6 - ? par table de 4 - ? table de 20- ? table de 6- 2 table de 4-? R
. [ I i : ] - \ cette féte ?
composition » avec | | ] { [ | |
recherche du tout ' q !

Nombre de clients en tout - ?

Nombre de clients en tout - ?

« Probléeme de
multiplication » avec
recherche du tout
+
« Probléme de composition »
avec d’un composé

Plants par lot- Plants par lots -

Plants par lot -

100 10 1
| |
Lots - ? Lots - ? Lots-?

f H H

|
Nombre de fleurs par Nombre de fleurs par  Nombre de fleurs par

lotde 10-? lotde1-?

lot de 100 - ?
I \ [}

| [

f
Nombre de fleurs en tout - 563

Plants par lot- Plants par lot- Plants par lots Plants par
1000 100 -10 lot-1
| | | |
Lots - ? Lots - ? Lots -? Lots - ?
T
T
Nombre de fleurs Nombre de fleurs Nombre de fleurs  Nombre de fleurs
p

ar lot de 1000 - ? parlotde 100-?  parlotde10-? parlotdel-?
1 L 1 '

i | [ |

T
Nombre de fleurs en tout - 6 563

Dans une jardinerie, on peut acheter
des plants par lots de 100, de 10 ou a
I'unité. Que doit-on acheter pour
planter 563 fleurs ?

Dans une jardinerie, on peut acheter
des plants par lots de 1 000, de 100,
de 10 ou a I'unité. Que peut acheter
un jardinier qui souhaite planter 6 563
fleurs ?

Mission Mathématiques 93




Exemples de PROBLEMES A-TYPIQUES

Le.s n? r.nbres en’j eu so’:'t tous Solution 1 Solution 2 Autres problémes a-typiques
inférieurs ou égaux a 100
Léo doit ranger tous les ceufs dans 1 2
des boites a ceufs. Nombre d’ceufs en tout - 18 Nombre d’ceufs en tout - 18 . . I
0000000060 Boite -2 | Boite-? | Boite -? d'1 m en l'air avant de descendre de | gjstribue des dossards
- = 5met effectue une remontée de 2 m rouges et des dossards
,’ %b./ ,’ pour atteindre la surface de I'eau. bleus.
Il dispose pour cela de plusieurs \ ) « Il y a 25 dossards rouges
boites vides avec 6 ou 12 CEufs par CEufs parb‘oite- 12 ! A, que"e haUt?ur au-dess‘_ls de et le double de dossards
boite - 6 Cufs par I’eau est placé le plongeoir ? bleus
emplacements. 0000060 boite - 6 eus.
a"-’@%/%/ 0o o 000000 XX Combien de coureurs
ici 2
Les boites doivent étre complétes. o . . ‘ 00 participent au marsthon ?
Trouve deux solutions différentes
3 4 (nombres inférieurs a 1 000) 5
Des groupes de supporters se rendent dans un Deux classes de CE1l vont a la piscine
gymnase assister a un match de Volley-ball. Voici le municipale.
nombre de supporters par groupe : 25 -50 - 65— 70 — | Il y a 44 éléves présents ce jour-la.
. , 2 85—-100 - 45 Les éléves sont répartis dans les deux
1/ Marc Sophie 1 Les personnes d’'un méme groupe ne veulent pas se bassins (le grand et le petit).
séparer et veulent s’asseoir dans la méme tribune. Chaque éléve se trouvant dans le petit bain
_ e : : ; ) . Une tribune peut accueillir 150 personnes, pas une de | doit rapporter deux objets lestés.
32?2 gtn?:r%t:g 'io:? :)g‘:l:g :trsa;hlil: i";"a'r&f‘éﬁ'i".foﬁ';‘_‘""‘ Toutes les fleches attelgnentla cible- | plys. Il y a 3 tribunes en tout. Tous les élév_es réussissent I'exercice et on
; y ) ; : compte 40 objets au bord du bassin.
K a0 St s i v S 3 Comment les groupes vont-ils s’organiser pour
s’asseoir dans les tribunes ? Combien d’éléves y a-t-il dans le grand bain
?
6 7 8
Avec une carafe on remplit 6 vemes d'eau. Un fermier a des poules et des lapins. Pour le spectacle de danse, chaque danseur devra
Ty étre habillé de maniere différente.
/ 4 En regardant tous les animaux, il voit 7 tétes et 20 pattes. Pour cela, le chorégraphe dispose de pantalons
J + EEEEEE rouges, verts ou jaunes, de tee-shirts rouges, verts
— Combien le fermier a-t-il de lapins et de poules ? ou jaunes, et de chapeaux rouges verts ou jaunes.
Combien fawt-l de carafes pour remplir 20 verres 2 Cosi . . . Les 15d delat tils t
p - . — cris ou represente ta procedure pour trouver le resultat. | L€S anseurs de latroupe pourront-ils tous
Aver 20 verres d'eaw, combien de carafes puis-je remplir entierement 7 a e &tre habillés différemment ?
Expliquez pourquoi ?
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